

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

- Návrh Akčného plánu digitálnej transformácie Slovenska na roky 2019-2022
 - materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.06.2019

Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ

Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu na základe uznesenia Vlády SR k návrhu Stratégie digitálnej transformácie Slovenska 2030.

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Akčný plán pokrýva opatrenia, ktoré je možné začať realizovať v krátkodobom časovom horizonte, t.j. od 3Q 2019 do 2022. Ich financovanie je naviazané na programové obdobie 2014 – 2020. Úspešné naplnenie opatrení akčného plánu vyžaduje širokú politickú podporu nad hranicu mandátu súčasnej vlády. Opatrenia sú rozdelené na nasledujúce strategické oblasti (strategické ciele), v ktorých dokáže Slovensko dosiahnuť v sledovanom časovom horizonte výrazný úspech. Tieto pokrývajú všetky oblasti vízie digitálnej transformácie Slovenska, t.j. hospodárstvo, spoločnosť a vzdelávanie, verejná správa, rozvoj územia a výskum: 1. podpora digitálnej transformácie škôl a vzdelávania na skvalitnenie a zlepšenie predpokladov zamestnanosti a získanie digitálnych zručností a kompetencií potrebných pre digitálnu éru, 2. vytvorenie základov pre moderné údajové a digitálne hospodárstvo, 3. zlepšenie schopnosti verejnej správy inovovať a využívať údaje a 4. rozvinutie výskumu v oblasti umelej inteligencie a jeho aplikácie v praxi.

Postoj RÚZ k materiálu

Akčný plán nadväzuje na schválenú Stratégiu digitálnej transformácie Slovenska 2030 a obsahuje opatrenia, ktoré je možné začať realizovať v krátkodobom časovom horizonte, t.j. od 3Q 2019 do 2022. **RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedené pripomienky. Niektoré pripomienky reagujú na zmeny, ku ktorým došlo počas MPK.**

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Všeobecná zásadná pripomienka k materiálu ako celku

Navrhovaný Akčný plán ako celok by mal jasne reflektovať nasledovné princípy:

- Infraštruktúra je nutnou podmienkou vytvorenia digitálnej ekonomiky, preto odporúčame budovaniu a modernizácii sietí venovať náležitú pozornosť aj v Akčnom pláne DTS. Je nevyhnutné urychlene vytvoriť lepšie podmienky zo strany legislatívy, vlády i samosprávy.
- Pri zavádzaní dynamickej regulácie pre platformovú ekonomiku upozorňujeme na zachovanie princípu level playing field aj pre iné subjekty pôsobiace v rovnakej oblasti.
- Dôsledne dodržiavať princíp nediskriminácie bez ohľadu na veľkosť podnikov
- Uplatňovať princíp, že dáta sú považované za komoditu vytvorenú aj na základe inovácií a investícií súkromných subjektov, a preto a ich získavanie od súkromného sektora má byť podmienené spravodlivou a vyváženou komerčnou kompenzáciou

2. Zásadná pripomienka k opatreniu 1.2.2 , strany 30 a 31

Z názvu opatrenia žiadame vypustiť slová „osobitne na vysokých školách“.

Okrem expertov je pre budovanie infraštruktúry a digitálnej ekonomiky dôležité aj zamestnávanie **nedostatkových pracovných síl**. Opatrenie v navrhovanom znení implikuje podporuje najmä zamestnávanie zahraničných expertov v akademickej sfére, čo považujeme za nedostatočné. **Je potrebné pripraviť režim tzv. fast-track pre nedostatkové a priority profesie s vyššou kvalifikáciou. Jedná sa o špeciálny režim urýchleného prijímania zahraničných odborníkov najmä z tretích krajín.**

Navrhujeme aby medzi zodpovedné subjekty bolo zaradené aj Ministerstvo hospodárstva vzhľadom na to, že sa jedná o problém, ktorý sa významne týka podnikateľského prostredia.

3. Zásadná pripomienka k opatreniu 2.1.1, strana 33

V odseku 1 v poslednej vete navrhujeme formulovať nasledovne: “ v prospech rýchlejšieho, **efektívnejšieho** a bezproblémového budovania optických sietí.

Odôvodnenie:

Pojem regulácia sa v súvislosti so sieťami elektronických komunikácií chápe príliš úzko a vzťahuje najmä na zákon o elektronických komunikáciách. Tu je však skôr potrebné zamerať sa v prvom rade na zákony o výstavbe, územnom plánovaní, ich vyhlášky a následne na transpozíciu Európskeho kódexu pre elektronické komunikácie tak, aby čo najflexibilnejšie podporoval investície. Vzhľadom k nastaveniu systému regulácie územného konania a výstavby je nutná podpora nielen zo strany štátu, ale aj zo strany orgánov samosprávy, ktoré majú kompetencie v tejto oblasti.

V odseku 3 (Nedostatky súčasného stavu) prvá odrážka navrhujeme formulovať nasledovne: „nedostatočná podpora zo strany štátnych **a samosprávnych orgánov**“

4. Zásadná pripomienka k opatreniu 2.1.2, strana 34

Medzi nedostatky súčasného stavu doplniť : „stavebná legislatíva, ktorá umožňuje nejednotný výklad podmienok pre výstavbu novej optickej infraštruktúry resp. modernizáciu existujúcej infraštruktúry“

5. Zásadná pripomienka k opatreniu 2.2, strana 37

Navrhujeme doplniť vetu: Podpora sa má orientovať na všetkých podnikateľov bez ohľadu na veľkosť podniku.

6. Zásadná pripomienka k opatreniu B, strana 6

Navrhujeme upraviť termín plnenia na 30.9.2019, priebežne.

Odôvodnenie:

Inštitucionalizácia Digitálnej koalície je nevyhnutná čo najskôr pre zapojenie sa do aktivít a projektov Digital Skills and Jobs Coalition Európskej komisie.

7. Zásadná pripomienka k opatreniu C, strana 8

Navrhujeme upraviť termín plnenia na 31.12.2019, priebežne.

Ďalej navrhujeme odstrániť text na konci popisu opatrenia: „Budovanie európskeho DIH má zmysel predovšetkým v okolí technických univerzít a v spolupráci s priemyslom, kde sa kumuluje potenciál pre vznik potrebného zázemia.“

Odôvodnenie:

Budovanie DIH "predovšetkým v okolí technických univerzít" ako sa to navrhuje je v rozpore s s článkom 16 nariadenia k programu DEP a hrozí významným pokrivením zámeru, aby sa DIH zapojili predovšetkým " plnením týchto funkcií v prospech priemyslu Únie, najmä MSP a spoločností so strednou trhovou kapitalizáciou, ako aj verejného sektora"

8. Zásadná pripomienka k opatreniu D, strana 9

Navrhujeme upraviť termín plnenia na 31.12.2019, priebežne.

Odôvodnenie:

Vytvorenie a podpora platformy umelej inteligencie je potrebné zabezpečiť čo najskôr aby sa mohlo Slovensko prostredníctvom nej zapojiť do medzinárodných štruktúr a projektov. Okolité krajiny už takéto platformy majú a ďalším zaostávaním by sa mohlo Slovensko dostať do podstatného omeškania.

Zdroj: RÚZ